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01. 0 quimico francés Antoine Lavoisier (1743-1794) realizou uma série de
experiéncias sobre a variagao das massas nas reagoes quimicas. Verificou um
fato que se repetia também na natureza e concluiu que se tratava de uma lei,
que ficou conhecida como Lei da Conservagdo das Massas, ou Lei de
Lavoisier. Em um experimento, realizou-se a combustéo completa de magnésio
metdlico, representada pela equagao quimica ndo balanceada:

XMg(s) + Y 0,(g) —» Z MgO(s)

Com relagdo ao experimento representado anteriormente, assinale a opgéo
que mostra corretamente os coeficientes X, Y e Z (numeros inteiros), que
tornam a equagao quimica corretamente balanceada, e a massa de oxigénio
necessaria para queimar 72 g de magnésio.

(Dado: Mg = 24 g/mol.)

(A) X=1 Y=05 Z =1, 48 gramas
B) X=2 Y=1 Z =2, 48 gramas
(C) X=1 Y=1 Z =1, 32 gramas
D) X=1 Y=05 Z =1, 64 gramas
(E) X=1 Y=2 Z =1, 48 gramas

02. Sobre a estrutura atémica, configuragdo eletronica e periodicidade
quimica, é correto afirmar que:

(A) quando o elétron é excitado e ganha energia, ele salta de uma orbita
mais externa para outra mais interna;

(B) sendo o orbital a regido mais provavel de se encontrar o elétron, um
orbital do subnivel p poderd conter no maximo seis elétrons;

(C) o ion Sr?* possui configuragao eletronica 1s2 2s? 2p® 3s? 3pf 4s? 3d"°
4p%;

(D) devido a sua carga nuclear, o raio atomico do sodio € menor do que 0
do cloro;

(E) a energia para remover um elétron do dtomo de Mg (12 energia de
ionizagao) é maior do que aquela necessaria para remover um elétron
do ion de Mg+ (22 energia de ionizagéo).

03. No cotidiano, percebemos a presenca do elemento quimico célcio, por
exemplo, nos 0Ss0s, no calcario, entre outros. Sobre esse elemento, é correto
afirmar que:

) o nuclideo ,,Ca* possui 22 prétons, 20 elétrons e 20 néutrons;

) o cloreto de calcio se dissocia em meio aquoso formando fons Ca'*;

) 0 célcio faz parte da familia dos halogénios;

) 0 célcio em seu estado normal possui dois elétrons na camada de
valéncia;

(E) o célcio é um metal de transicao.

04. Assinale o elemento que pode formar um cation isoeletrénico com o
Nednio (Ne) e se ligar ao oxigénio na proporgéo de 1:1:

(A) F (D) Ac;
(B) Na; (E) U.
(C) Mg;

05. Analise asfrases abaixo e assinale a alternativa que contém uma afirmagao
INCORRETA:

(A) Os nuclideos ", & "C, sdo isotopos.

(B) Os isobaros sdo nuclideos com mesmo nimero de massa.

(C) 0 numero de massa de um nuclideo é a soma do numero de elétrons
com o numero de néutrons.

(D) A massaatémica de um elemento quimico é dada pelamédia ponderada
dos niimeros de massa de seus is6topos.

(E) Osisotonos sao nuclideos que possuem o mesmo nimero de néutrons.

06. Um experimento conduzido pela equipe de Rutherford consistiu no
bombardeamento de finas laminas de ouro, para estudo de desvios de
particulas alfa. Rutherford pode observar que a maioria das particulas alfa
atravessava a fina lamina de ouro, uma pequena parcela era desviada de sua
trajetoria e uma outra pequena parcela era refletida. Rutherford entao idealizou
um outro modelo atdmico, que explicava os resultados obtidos no experimento.
Em relagéo ao modelo de Rutherford, afirma-se que:

I. o0dtomo é constituido por duas regides distintas: o nticleo e a eletrosfera;

Il. o ndcleo atbmico é extremamente pequeno em relagéo ao tamanho do
atomo;

IIl.  os elétrons estdo situados na superficie de uma esfera de carga positiva;

IV.  oselétrons movimentam-se ao redor do ntcleo em trajetorias circulares,
denominados a niveis, com valores determinados de energia.

As afirmativas corretas sdo, apenas:

(A) Tlell
(B) lell
(C) el
(D) Mnelv,
(E) Lirel.

07. 0 potassio ndo ocorre livremente nanatureza e sim naforma combinada.
Alguns minerais do potassio sao:

- carnalita (KMgC¢, . 6H,0);

- langbeinita [K,Mg,(50,),]; e

- silvita (KC¢).

A respeito do elemento quimico potéassio, ¢ CORRETO afirmar que:

A) € um metal de transicao;

) 0s dtomos podem apresentar estados de oxidagao +1 e +2;
) 0 potassio é isoeletronico do Ar;

) 0S seus atomos possuem um elétron na camada de valéncia;
) é um metal alcalino-terroso.

08. A molécula de NF, é polar e a de BC/, € apolar, apesar de ambas
apresentarem moléculas formadas pela combinagdo de quatro dtomos: trés
ligantes iguais e um atomo central. A explicagdo para isso estd associada ao
fato de que:

(A) amolécula de NF, apresenta ligagoes polarizadas, enquanto na molécula
de BC/, as ligag0es sdo apolares;



(B) adiferenca de eletronegatividade entre os atomos que formam a molécula
de NF, € maior do que a existente entre os atomos que formam a
molécula de BC/,;

(C) ambas ttm a mesma geometria molecular, mas na molécula de NF,
existe um par isolado de elétrons;

(D) amoléculade NF, apresenta simetria molecular, enquanto que a molécula
de BC/, ¢ assimétrica;

(E) amoléculade NF, apresenta geometria piramidal trigonal, enquanto que
amolécula de BC/, é trigonal plana.

09. No metabolismo, ocorre a formagéo de espécies denominadas “radicais
livres”, que sdo caracterizadas por apresentarem elétrons desemparelhados
em sua estrutura. Embora sejam geralmente considerados maléficos ao
organismo, muitos radicais livres sao essenciais para o seu funcionamento
adequado. Considere os seguintes niimeros de elétrons nacamada de valéncia:
H=1;C=4;N=5;0=6eresponda. Dentre as espécies quimicas NO, OH-
e CO,, presentes no organismo, pode-se dizer que sao "radicais livres":

(A) NO, apenas;
(B) OQH-, apenas;
(C) CQ,, apenas;
(D) NO e OH-, apenas;
(E) OH-e CO,, apenas.

10. Sabe-se que:

- 0 gas amoniaco (NH,) ¢ constituido por moléculas polares e apresenta
boa solubilidade em agua;

- o diclorometano (CH,G¢,) tem molécula cuja polaridade € devida a sua
geometria e a alta eletronegatividade do elemento C¢;

- o dissulfeto de carbono (CS,) & um solvente apolar de baixa temperatura
de ebulicao.

As formulas estruturais que melhor representam essas trés substéncias séo,
respectivamente:

Cer S
/N\H ! C//
H S
Cr
N ' S=C=§
\ C =C=
® H o H
H
H Cr
(©) N /°H N\
W NH (Y s
Cr
N H é H S—C—S
\ —C— —C—
0 H Y |
Cr
H (|3’
|
H—C—Cr §=C=8
(E) N
/N |
H H H

11. 0 endurecimento do gesso ocorre devido & reagao quimica representada
por:

CaS0, . 1/2H,0,, + 3/2H,0(/) — CaSo, . 2H,0,,

gesso gesso
endurecido
Dados:
massas molares (g/mol):
H ............ 1
o ............ 16
S ............ 32
(o IETETTTI 40

Quando 1,45 kg de gesso endurece, 0 aumento de massa verificado é, em
gramas, igual a:

(A) 360
(B) 270
(C) 150
(D) 90
(E) 45

12. Alguns problemas de saude, como bdcio endémico e retardo mental,
sdo causados pelaingestao de quantidades insuficientes de iodo. Uma maneira
simples de suprir 0 organismo desse elemento quimico é consumir o sal de
cozinha que contenha de 20 a 60 mg de iodo por quilograma do produto. No
entanto, em algumas regioes do Pais, o problema persiste, pois 0 sal utilizado
ou nao foi produzido para consumo humano, ou ndo apresenta a quantidade
minima de iodo recomendada. A fonte de iodo utilizada na industria do sal é
0 iodato de potassio, KIO,, cujo custo € de R$ 20,00/kg.

Considerando que o iodo representa aproximadamente 60 % da massa de
KIO, e que 1 kg do sal de cozinha & comercializado ao prego médio de R$ 1,00,
a presenca da quantidade méaxima de iodo permitida por lei (60 miligramas de
iodo por quilograma de sal) representa, no prego, a porcentagem de:

(A) 0,10%
(B) 0,20%
(C) 1,20 %
(D) 2,0%
E) 12%

13. 0 gas sulfeto de hidrogénio (H,S) € uma substancia que da aos ovos
podres 0 nauseabundo odor que exalam. Esse gés é formado na reagéo de um
acido forte, como o acido cloridrico, HC/(ag), com sulfeto de sodio, Na,S:

2HC/ + Na,$ — H,S + 2 NaC/

Considerando que a reagao quimica se processa até consumir todo o reagente
limitante, quando sao transferidos para um recipiente 195 g de sulfeto de
sadio, 584 g de 4cido cloridrico a 25% em massa e dgua destilada, a quantidade
produzida de sulfeto de hidrogénio, em gramas, é igual a

(A) 779 (D) 85
(B) 683 (E) 68
(C) 234

14. Analise a tabela:
S0, + H,O0 — HS0,

X 18¢ 98g

120g 279 y



Os valores de “x” e de “y” sdo, respectivamente:

(A) 90ge157g;
(B) 80ge157g;
(C) 90ge47g;
(D) 80ge147g;
(E) 157 ge284q.

Na natureza nada se cria, nada se perde; tudo se transforma.

Esse enunciado é conhecido como Lei da Conservagéo das Massas ou Lei
de Lavoisier. Na época em que foi formulado, sua validade foi contestada, ja
que na queima de diferentes substancias era possivel observar aumento ou
diminuicéo de massa.

Para exemplificar esse fendmeno, considere as duas balangas idénticas | e Il
mostradas na figura abaixo.

Nos pratos dessas balangas foram colocadas massas idénticas de carvao e
de esponja de aco, assim distribuidas:

— pratos A e C: carvao;
— pratos B e D: esponja de ago.

preko A pralo B prato praln D
T P i P

A seguir, nas mesmas condig0es reacionais, foram queimados 0s materiais
contidos em B e C, 0 que provocou desequilibrio nos pratos das balangas.

Para restabelecer o equilibrio, serdo necessarios procedimentos de adigao e
retirada de massas, respectivamente, nos seguintes pratos:

(A) AeD;
(B) BeC;
(C) CeA
(D) DeB;
(E) DeA

16. Com o objetivo de diminuir a incidéncia de caries na populagdo, em
muitas cidades adiciona-se fluoreto de sodio (NaF) & dgua distribuida pelas
estagées de tratamento, de modo a obter uma concentragdo de 2,0 x 108
mol . L. Com base neste valor e dadas as massas molares em g . mol':
F =19eNa = 23, podemos dizer que a massa do sal contida em 500 mL
desta solugdo é:

(A) 42x107g
(B) 84x107g
(C) 42x10%g
(D) 61x10*g
(E) 84x10%g

17. A contaminagdo de aguas e solos por metais pesados tem recebido
grande atencéo dos ambientalistas, devido a toxicidade desses metais ao
meio aquatico, as plantas, aos animais e a vida humana. Dentre os metais
pesados ha o chumbo, que é um elemento relativamente abundante na
crosta terrestre, tendo uma concentragéo ao redor de 20 ppm (partes por
milhdo). Uma amostra de 100 g da crosta terrestre contém um valor médio,
em mg de chumbo, igual a:

(A) 20
B) 10
(€) 5
D) 2
(E) 1

18. Assinale a afirmativa correta:

A) 0 nuclideo Ar* possui 18 prétons, 18 elétrons e 20 néutrons.

0s nuclideos U%® e U5 sao isdbaros.

0Os nuclideos Ar* e Ca* sao isotopos.

0s nuclideos B! e C' sdo isdtonos.

0Os sais sollveis dos elementos da familia dos alcalino-terrosos formam
facilmente, em solu¢&o aquosa, cations com carga 1+.

19. Considere o grafico de solubilidade de varios sais em agua, em fungdo
da temperatura:

100
Nano,

90
80
70
60
50
40

30/

20

Gramas de soluto para saturar 100 g H,0

1 0 Cel(sol)ﬁ

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Temperatura em graus Celsius

Baseando-se no grafico e nos conhecimentos sobre solugoes, € INCORRETO
afirmar que:

A) a solubilidade do Ce,(S0,), diminui com o0 aumento da temperatura;

B) o sal nitrato de sddio é o mais soluvel a 20 °C.

C) amassa de 80 g de nitrato de potassio satura 200 g de agua a 30 °C;

D) dissolvendo-se 60 g de NH,CI em 100 g de agua, a 60 °C, obtém-se
uma solugao insaturada;

(E) em100 g de agua, a 10 °C, é impossivel dissolver 20 g de NaNO,;

20. Sabe-se que o cloreto de sddio pode ser obtido a partir da evaporagéo
da agua do mar.

Analise este quadro, em que estd apresentada a concentragéo de quatro sais
em uma amostra de agua do mar e a respectiva solubilidade em agua a 25 °C:

sal Concentracao / Sgluhilidade em
(/L) agua/(g/L)
NaCrs 29,7 357
MgC, 3,32 542
Caso, 1,80 2,1
NaBr 0,55 1160

Considerando-se as informagoes desse quadro, é CORRETO afirmar que,
na evaporagao dessa amostra de agua do mar a 25 °C, o primeiro sal a ser

precipitado é o:

A) NaBr;
) Cas0,;
) NaCv;

) MgCe,;
) MgS0,.




